

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

**Доктора философских наук, профессора
Петрунина Юрия Юрьевича на диссертацию
Рябининой Анны Михайловны**

**на тему «Интернационализация в стратегии управления классическим университетом в глобальном образовательном пространстве», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.7.
Социология управления**

Рябинина Анна Михайловна, 1981 года рождения, выпускница бакалавриата (второе высшее образование –диплом с отличием) факультета государственного управления МГУ имени М.В.Ломоносова (2018), окончила аспирантуру факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова по специальности 22.00.08 – «Социология управления» (2021).

Во время обучения в аспирантуре соискателем был успешно освоен учебный план, сданы кандидатские экзамены по специальности 5.4.7. Социология управления, подготовлены научные публикации, отражающие основные результаты диссертационного исследования, а также представлены ключевые положения и результаты работы на российских и международных научно-практических конференциях.

Кроме того, Рябинина А.М. постоянно участвует в программах повышения квалификации МГУ имени М.В.Ломоносова и «Российского университета дружбы народов» в контексте проблематики диссертационного исследования: «Интернационализация образовательной деятельности университета в современных условиях» (2022), «Разработка стратегии интернационализации и развития международной деятельности высшего учебного заведения» (2021), «Развитие университета в меняющихся условиях: стратегические партнерства и новые формы кооперации» (2022), «Международный опыт практической ориентации вузов во взаимодействии с базовыми предприятиями отраслей» (2021). В 2021 году получила благодарность за вклад в работу конференции «Интернационализация высшего образования как фактор глобального академического лидерства» от лица Северо-Западного института управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (СЗИУ РАНХиГС), что свидетельствует не только о профессионализме, но и заинтересованности в обсуждении приоритетных направлений международного сотрудничества в сфере высшего образования.

В настоящее время высшее образование во всем мире находится в процессе серьезной трансформации. В условиях возрастающей конкуренции и глобализации одним из главных трендов в этом процессе является интернационализация образования. Несомненно, изучение интернационализации в стратегии трансформации классического университета, управление ею для достижения социально-значимых целей, является крайне актуальной задачей вузов каждой страны. Обращение автора к данной проблематике можно лишь приветствовать. Тем более, что Рябинина А.М. обладает не только фундаментальными теоретическими знаниями по данной теме, но и практически участвует в интернационализации Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова

Подготовленная диссертация на соискание степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.7. «Социология управления» по теме «Интернационализация в стратегии управления классическим университетом в глобальном образовательном пространстве» является законченным научным исследованием, выполненным на актуальную тему, имеет высокое научное и практическое значение. Содержание диссертационной работы в полной мере раскрывает тему исследования, а ее логика и структура убедительно обосновывают положения, выносимые на защиту. Автор эффективно использует собранный ей эмпирический материал (результаты самостоятельно проведенного социологического опроса, нормативные документы, статистические данные), зарубежную и российскую литературу по теме исследования. Личное участие автора состоит в том, что Рябинина А.М. провела социологическое исследование на тему: «Состояние академической мобильности в классическом университете на примере Московского университета» в 2019/2020/2021 уч. г., грамотно использовала для обработки полученных данных современные методы прикладной статистики и анализа данных (программа Statistica). По результатам анализа выявлены планы студентов бакалавриата и магистратуры относительно участия в различных формах академической мобильности. Проанализировано отношение студентов к формам академической мобильности в МГУ имени М.В.Ломоносова, выявлены причины заинтересованности студентов участия в ней, уточнены факторы, влияющие на их участие/неучастие в программах академической мобильности. Автор провел многосторонний, глубокий анализ международных и российских аналитических источников для выявления современного состояния процесса интернационализации высшего образования в мире, а также тенденций развития глобального образовательного пространства. Сформулированы рекомендации по трансформации стратегии управления МГУ с целью повышения его конкурентоспособности на мировом и локальных рынках.

При подготовке диссертации Рябинина А.М. проявила себя как ответственный, самостоятельный, целеустремленный исследователь, использующий авторский подход в постановке и решении теоретически и практически значимых научно-исследовательских задач. Представленное диссертационное исследование свидетельствует о высоком уровне теоретической и практической подготовки соискателя, умении грамотно применять современные методы исследований, разрабатывать инструменты сбора, обработки и обобщения первичной и вторичной информации, анализировать различные источники научной информации, обосновывать выводы и результаты, формулировать рекомендации и перспективные направления дальнейших исследований по теме исследования.

Высокая степень обоснованности положений и выводов доказывается апробацией результатов исследования на международных и российских научно-практических конференциях. Основные результаты диссертационного исследования Рябининой А.М. изложены в 7 научных публикациях общим объемом 8,55 п.л., в том числе 4 научных работах автора (объемом 5,74 п.л.), опубликованных в научных журналах, рекомендованных Ученым Советом МГУ имени М.В.Ломоносова по специальности. Представленный автореферат соответствует тексту диссертации.

Не вызывает сомнений научно-практическая значимость работы Рябининой А.М. Представленные автором выводы могут использоваться в дальнейших теоретико-прикладных исследованиях феномена интернационализации высшего образования. Результаты исследования могут представлять интерес и иметь практическое значение для социологов, экономистов, управленцев, применяться в практике управления высшими учебными заведениями. Работа может быть использована в учебных курсах по социологии управления, государственному управлению, экономике знаний.

В целом, диссертацию Рябининой А.М. считаю законченным и самостоятельным научным исследованием. Работа обладает единством, содержит новые научные результаты и положения, и свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку. Текст работы написан научным языком, хорошо структурирован и оформлен. Представленная работа отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени кандидата социологических наук, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова. Считаю, что диссертация может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата социологических наук по 5.4.7. Социология управления.

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и предложений, сформулированных в диссертации, обусловлены тем, что автором проведена значительная

аналитическая работа, проработан эмпирический материал, в работе корректно применялись научная методология исследования. Диссертация оформлена в соответствии с требованиями Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова.

Диссертационная работа Рябининой Анны Михайловны была обсуждена на кафедре социологии управления факультета государственного управления Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова и была рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата социологических наук по 5.4.7. Социология управления.

Диссертация по своему содержанию соответствует специальности 5.4.7. Социология управления, а именно, таким ее направлениям исследований как «Социальные технологии в системе управления», «Принципы и методы управления в современных условиях», «Социальные проблемы управления предприятиями и организациями», «Социальные стратегии и практики в управлении регионами и муниципалитетами».

На основании изложенного считаю, что Рябинина Анна Михайловна является состоявшимся и перспективным научным исследователем, отвечающим высоким требованиям Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова, а ее диссертация может быть рекомендована к защите в диссертационном совете МГУ.

Научный руководитель –
Доктор философских наук, профессор,
заведующий кафедрой
математических методов и
информационных технологий в управлении
факультета государственного управления
МГУ имени М.В.Ломоносова

Контактная информация:
119992, Москва, ГСП-1, Ленинские горы,
МГУ имени М.В.Ломоносова, факультет государственного управления
Тел.: +7 (495) 939-53-38; эл. почта: Petrunin@spa.msu.ru



«14» марте 2023 г.